

цевъ, а въ случаѣ сопротивленія выдѣлить ихъ силой оружія и по удаленію жителей, оберегая женщины и дѣтей, селеніе уничтожить; во вторыхъ, пригласить властительныхъ бековъ и старшинъ пограничныхъ племенъ и потребовать немедленнаго взноса денежнаго рѣшненія пограничного суда для вознагражденія семи убитыхъ Двоеглазова и солдатъ, возмѣщенія расходовъ посылки отрядовъ на границу, вознагражденія убитковъ, причиненныхъ за занятіемъ территории Ханомъ, и обязательства не допускать союзенниковъ до разбоевъ въ предѣлахъ Россіи. По исполненіи указанного, въ зависимости отъ обстановки, Спарскому предоставлена право и право отдать по персидской территории и при поимкѣ разбойниковъ задержать движение отряда наказать виновныхъ, щадя осѣдлыхъ мирныхъ жителей.

ТОБОЛЬСКЪ. Въ Курганѣ утромъ съ мero вооруженныхъ напали на магазинъ и похитили револьверы и патроны. При столкновеніи съ полиціей четверо грабителей убиты, двое арестованы, а седьмой преслѣдуется. Револьверы и патроны отобраны.

ЕКАТЕРИНБУРГЪ. Невѣдѣтыми рабочими выстрѣлами изъ окна конторы смертельно ранены управляемый Шабровскимъ золотымъ вриоскомъ.

СИМФЕРОПОЛЬ. Арестантами тюрьмы совершина пощата массового побѣга. Овладѣвъ оружиемъ, арестанты ранили начальника тюрьмы, убили помощника начальника, тюремного врача и двухъ надзирателей. Число бѣжавшихъ выясняется, вызваны войска.

ЛОНДОНЪ. Агентству Рейтера сообщаютъ изъ Канен, что, согласно официальному заявлению державъ покровительницъ Крита, въ виду довѣрія, питаемаго ими къ вышеупомянутому верховному комиссару Займису и его правительству, съѣзъ рѣшилъ постепенно эвакуироватьсь съ острова Крита международныи войска.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Изъ Сереса сообщаютъ, что совершино покушеніе на мѣстного болгарского коммерческаго агента, при чемъ раненъ драгоманъ агентства, который обмѣнялся выстрѣлами съ нападавшими. Подозрѣваются греки.

Въ Салоникахъ греческіи нападенія на болгаръ такъ участились, что мѣстные жандармскіе офицеры и консульскіе власти находятъ необходимой сѣмью позицій мѣстера, жалаго на гречанкѣ.

Государственная Дума.

Засѣданіе 28 апрѣля.

(Продолженіе).

Предсѣдательское мѣсто занимаетъ князь Волконскій.

Докладчикъ Войеловъ. Доходная сѣмь въ суммѣ 572,470 р. оставлена безъ измѣнений, расходная сѣмь сокращается на 1.900,000 р. опредѣляется въ 19.154,927 руб. Исключеніе 1.900,000 р. приходится цѣликомъ на счетъ суммъ, предназначеннаго на оплату долговъ прежнѣхъ лѣтъ. Расходъ этотъ исключается не потому, что признаютъ несоответствующими и что этихъ долговъ платить не нужно, а исключительно по соображеніямъ формальными. Въ заключеніе докладчикъ поддерживаетъ формулу перехода, предложенную бюджетной комиссией.

Министръ юстиціи указываетъ на недостаточный отпускъ средствъ при чрезвычайномъ ростѣ числа арестантовъ и увеличеніи цѣлы на предметы арестантскаго продовольствія. Вести хозяйство мѣстъ заключено при недостаточности отпускаемыхъ отъ казны средствъ совершенно невозможно безъ значительного ущерба, какъ для государственного казначейства, такъ и для тюремнаго дѣла. Поставщики предъявляютъ самыя категорическія требования объ уплатѣ слѣдующихъ денегъ, а тюремный комитетъ за недостаткомъ средствъ нерѣдко оказывается вынужденнымъ, во-преки дѣйствующимъ правиламъ, уменьшать пищевую раскладку. Въ послѣдніе годы сдѣлался совершенно нормальнымъ явленіемъ отказъ крупныхъ торговцевъ отъ принатыхъ на себя передъ тюремнаго вѣдомствомъ обязательствъ, ибо вѣдомству нерѣдко приходится отступать отъ назна-

ченныхъ сроковъ платежей. Многіе поставщики нерѣдко обращаются съ заявлениями о возмѣщеніи имъ шести процентнаго вознагражденія за промедленіе платежей, особенно если это совпадаетъ съ временнымъ, когда идутъ къ торговоромъ мѣрѣ крупныхъ сдѣлки. Предводители дворянства, представительствующіе въ уѣздныхъ отъблѣніяхъ, слагали съ себя нерѣдко всякую ответственность за правильное содержаніе арестантовъ за невозможностью дальше продолжать кормить арестантовъ.

По всѣмъ отраслямъ тюремнаго хозяйства замѣчается серьезное разстройство, побуждающее меня усиленно ходатайствовать передъ Думой объ отпуске сверхъ предположенныхъ 19 миллионовъ, согласно заключенію бюджетной комиссіи, еще на тѣхъ 1.900,000 р. на уплату долговъ, которые значатся въ проектѣ тюремной сѣмѣ.

Относительно ассигнованія осталъ

нейбалому увеличенію состава тюремнаго населенія. Всѣдѣствіе переполненія тюремъ и неприспособленности ихъ къ содержанию арестантовъ, несмотря на то что начали командовать арестантами, арестанты начальниками тюремъ. Предотвратить этого было нельзя и получилось полное упраздненіе тюремнаго режима, распущенность арестантовъ дошла до невѣроятныхъ размѣровъ. Теперь наши тюремы не даютъ ни устрошенія, ни исправленія, ни даже изоляціи. Народъ начинаетъ уже грозно отклѣкаться на это и ненорядокъ самосудами. Только правильной постановкой тюремнаго дѣла, введеніемъ дисциплины и надлежащей пенитенциарной системы можетъ упорядочить тюремное дѣло.

Дума принимаетъ переходъ къ разсмотрѣнію сѣмѣ по нумерамъ. Формула соціал-демократовъ отвергается, а формула бюджетной комиссіи принимается съ тѣхъ порами по правкамъ. Сѣмѣ назначения принимаются безъ возраженій.

Пренія возникаютъ только по вопросу обѣ исключений изъ сѣмѣ 1.900,000 р. на уплату долговъ прежнѣхъ лѣтъ.

Лерхе отмѣтываетъ, что уплатить эти долги конечно необходимо, но вопросъ, какъ показать этотъ расходъ въ бюджетѣ. Конечно, долги эти должны быть уплачены возможно скорѣе, но для этого необходимо внести въ Думу въ дополненіе къ бюджету представление обѣ ассигнованій 5 миллионовъ на уплату долговъ прежнѣхъ лѣтъ.

Князь Бенигсенъ, несогласившись съ Лерхе, какъ представитель тюремнаго управления у себя на родинѣ, свидѣтельствуетъ, что мѣстная тюрьма за пеимѣніемъ средствъ живеть подъ хроническимъ ужасомъ голода, тифа и бунта.

Шингаревъ полагаетъ, что картина, нарисованная Бенигсеномъ, должна быть изъята изъ соображеній, ибо на текущій годъ на все нужды тюремнаго вѣдомства деньги отпускаются. Рѣчь идетъ о долгахъ прошлыхъ лѣтъ и, чтобы такие по рядку ликвидировать, нельзѧ санкционировать оплаты ихъ въ сѣмѣномъ порядке, а потому необходимо, чтобы вѣдомство немедленно вошло съ представлениемъ обѣ оплаты долговъ прошлыхъ лѣтъ. Ораторъ утверждаетъ, что Дума спѣшило и единоудушно это вотирала.

Начальникъ главнаго тюремнаго управления Курловъ говоритъ: большинство Думы состоятъ изъ мѣстныхъ дѣятелей Вѣдомства безъ того достаточно разстроеннаго тюремнаго хозяйства, убѣдительно прошу Думу одобрить сѣмѣ въ полномъ объемѣ.

Принимается предложеніе прекратить запись ораторовъ.

Чиликінъ подчеркиваетъ, что бюджетная комиссія не остановилась соверше-
на причины небывалого увеличенія тю-
ремнаго населенія. Принимая за тюрем-
нѣмъ заключеніемъ исправительное значе-
ніе могутъ только искрѣннѣе люди.
Тюрьма не достигаетъ даже устрашающаго
и карательнаго значенія. Тюремная по-
литика, ложась тяжелымъ временемъ на
народныи средства, не достигаетъ преслѣ-
дуемыхъ ею цѣлей. Правительство во всей
своей тюремной политикѣ преслѣдуетъ
своихъ политическихъ противниковъ и
даже предсѣдательское кресло въ Думѣ
связано съ тюремной рѣшѣткой (аподи-
сменты сльва). Свою рѣчь ораторъ закан-
чиваетъ формулой перехода, предлагаемой
соціал-демократической фракціей, отвер-
гнувшись сѣмѣ тюремной части.

Объявляется перерывъ на четверть часа.
Засѣданіе возобновляется въ 4 ч. 47 м.
Розановъ полагаетъ, что наши тюрьмы
переполнены благодаря административному
произволу и борьбы съ переполненiemъ
тюремъ должна заключаться въ уничтоже-
ніи всевозможныхъ исключительныхъ по-
ложений, въ осуществлении возвѣщеній
манифестомъ 17 октября свободы и въ ам-
нистии приговореннымъ особымъ присут-
ствіемъ судебныхъ налѣтъ (аподи-
сменты сльва, соцѣтъ и шиканье справа).

Замысловскій замѣчаетъ, что только не-
многія тюрьмы въ столицахъ и большихъ
городахъ удовлетворяютъ требованіямъ
пенитенциарной системы. Отмѣна ссылки,
а потомъ революція привели къ

увеличенію состава тюремнаго населения. Всѣдѣствіе переполненія тюремъ и неприспособленности ихъ къ содержанию арестантовъ, несмотря на то что начали командовать арестантами, арестанты начальниками тюремъ.

Предотвратить этого было нельзя и получилось полное упраздненіе тюремнаго режима, распущенность арестантовъ дошла до невѣроятныхъ размѣровъ. Теперь наши тюремы не даютъ ни устрошенія, ни исправленія, ни даже изоляціи. Народъ начинаетъ уже грозно отклѣкаться на это и ненорядокъ самосудами. Только правильной постановкой тюремнаго дѣла, введеніемъ дисциплины и надлежащей пенитенциарной системы можетъ упорядочить тюремное дѣло.

На очередь докладъ бюджетной комиссіи по сѣмѣ доходовъ и расходовъ министерства внутреннихъ дѣлъ. Докладчикъ Ветчининъ свидѣтельствуетъ, что сѣмѣ составлена весьма обстоятельно и понятно, съ тенденціей сохраненія народной конспікціи, и потому подлежитъ утвержденію съ вѣсмъ малыми измѣненіями, параллельно съ этимъ комиссія признала необходимымъ обратить внимание Думы и правительства на жалобительность измѣненія въ которыхъ устарѣлыхъ пунктовъ, не оправдывающихъ своего назначенія въ современномъ строѣ.

Открываются общія препія, записалось 28 ораторовъ.

Маклаковъ находитъ, что было бы непростительнымъ формализмомъ со стороны Думы, если бы при обсужденіи бюджета министерства внутреннихъ дѣлъ она ограничилась бухгалтерской свѣркой цифръ и признаніемъ того, что признано бюджетной комиссіей, т. е. что 95% расходовъ министерства забронированы. Шовіама, что этотъ вопросъ способенъ возбудить здѣсь наибольшіе споры, наибольшія страсти. Постараюсь обратить внимание Думы на ту величайшую опасность, которая вѣсмъ намъ безъ различія партій грозитъ по обновленію и возрожденію нашей Великой Россіи. Министерство ви. дѣлъ, по историческому нашему процессу вымѣнилось въ нормальную дѣятельность другихъ министровъ и вѣдомствъ и вотъ почему, когда у насъ еще не было солидарнаго кабинета, когда у насъ не было премьеровъ, обывательскій языкъ вполна правильнѣ раздѣлялъ нашу политику на періоды, связывая ихъ съ именами министровъ ви. дѣлъ. Послѣ 17 окт. открывшаго новую эру, министерство ви. дѣлъ должно было въ корне перестроиться, ибо этимъ актомъ провозглашались принципы, которые все время отрицались этимъ министерствомъ. Но были глубоко мудрыми и еще болѣе пророческими словами слова, сказанные одновременно съ изданіемъ манифеста 17 окт.: «пройдетъ много времени прежде, чѣмъ новая идея проникнетъ въ нравы общества, и въ пріемѣ управленія». Въ дореформенное время вся наша политика превратилась въ систематическую борьбу министерства ви. дѣлъ со всеми видами самодѣятельности. Идея старого порядка была система войны, а не управления, борьба власти противъ общества. Когда воюютъ, когда происходить завоеваніе страны или поддержаніе въ ней порядка, тогда власту не право, не законъ, а особое право — право си лѣваго. И вотъ оттуда то и потому то создался этотъ губительный лозунгъ, что назаламъ справедливости, права и закона можно противополагать государственную необходимость. Послѣ 17 окт. все перемѣнилось и тѣ идеи, которыя преслѣдовались, были объявлены новыми устоями нашей политики. Законность, которая признавалась только по сколько помогала и не мѣшала власти, была объявлена, какъ безусловное начало государственного управления. Тогда произошло то, что не могло не произойти. Нѣкоторые изъ администраторовъ, служащіе начальники, которымъ приходилось теперь отбросить, положили оружіе и ушли, уступили мѣсто новымъ людямъ. Другіе воспользовались властью, которая сохранилась въ ихъ рукахъ, чтобы путемъ этой власти открыть борьбу противъ новыхъ началь.

Прошло много времени. Мы пережили революціонный угаръ, пережили успокое-
ніе, переживаемъ теперь общественную реа-
кцію и можемъ спросить себя, при-
ближаемся ли мы къ тому, чтобы сказа-
ть, что Россия вся построена на одномъ начальѣ. Совершилось ли, что должно бы-
ло совершиться? Совершилось ли усвоеніе новыхъ начальъ старыми мѣстными управ-
ителемъ? Не нужно быть партійнымъ человѣкомъ, не нужно вносить страсть въ этотъ вопросъ; нужно только безъ партійной предвзятости поставить вопросъ

во всей его широтѣ, чтобы сказать, что это не совершилось, что новые начала, начала права вчѣ представительного об раза правлѣнія торжествуютъ только въ центрѣ. Да, въ Таврическомъ дворцѣ мы чувствуемъ себя въ новыхъ условіяхъ, видимъ здѣсь, что З-я Дума не растеряла принадлежащихъ ей правъ, что она систематически ихъ увеличиваетъ, и мы прѣтствуемъ ей въ этой ея дѣятельности. Это видимъ здѣсь, въ цитрѣ, и зато Таврический дворецъ является какимъ то экспрессионистомъ владѣніемъ. Всѣ эти начала исчезаютъ и забываются, какъ только изъ стѣнъ его переходятъ въ жизнь. Видимъ, что есть нечто непримиримое между тѣмъ, что говорится здѣсь, и тѣмъ, что дѣлается на мѣстахъ. Видимъ, чтобы сказать единую формулу, что есть противорѣчіе между формою правлѣнія Россіи и между прѣемами ея управлѣнія. Видимъ, что чѣмъ больше Дума является органомъ, опредѣляющимъ политику, тѣмъ больше въ мѣстахъ чувствуютъ разницу между тѣмъ, что Дума пріобрѣла для се бя, и тѣмъ, что отъ этой Думы получили мѣстные люди. Но мѣрѣ того, какъ исчезаетъ эта общественная реacciа, столь естественная и неизбѣжная, по мѣрѣ того, какъ на мѣстахъ спрашиваются себѣ, что же они получили отъ новыхъ порадковъ, по мѣрѣ этого разница и контрастъ между формою правлѣнія, между самыми существованиемъ Думы и прѣемами управлѣнія становится все острѣе. Наступило наконецъ время указать это, подчеркнуть, бороться съ этимъ, ибо здѣсь лежитъ опасность не только для одной партіи, даже не для Думы — здѣсь лежитъ опасность благополучія и благосостоянія всей Россіи. Мнѣ не будутъ противорѣчить, если скажу, что въ основныхъ своихъ принципахъ управлѣніе на мѣстахъ осталось старымъ, прежнимъ. Признанъ принципъ законности, а что-же видимъ на мѣстахъ? Говоря о мѣстахъ, не хочу говорить о тѣхъ дѣйствіяхъ, которая совершаются тайно, преслѣдуются и являются очевидными преступленіями. Преступленія могутъ быть вездѣ, но жизнь, которую я наблюдалъ, нисколько не разочаровала меня въ убѣждѣніи, что наша власть въ борьбѣ съ революціей не должна заимствовать методовъ, прѣемовъ и философіи этой революціи. Буду говорить только о повседневной будничной жизни. Первый венецъ, которая является троицкимъ, ибо о ней говорили слишкомъ много, и о которой нельзѧ говорить, — это коренное противорѣчіе между идеей законности въ центрѣ и тѣмъ, что большая часть Россіи находится въ режимѣ указанаго беззаконія, т. е. въ режимѣ нашихъ исключительныхъ положеній. Режимъ этотъ вводится, какъ основаніе, какъ норма государственного управления. Если посмотрите, что дѣлаютъ на основаніи чрезвычайной охраны, съ кѣмъ борются, кого давать, то увидите, конечно, что причина ихъ существованія не только вооруженная крамола. Однимъ изъ главнѣйшихъ примѣнений усиленной и чрезвычайной охраны явилась, какъ это ни странно, борьба противъ печати. Перечислять ли все, что на основаніи охраны дѣлается? Гдѣ произволъ, тамъ непремѣнно злоупотребленіе, и можно сказать, что усиленная охрана существует не для борьбы съ крамолой, а для возможности, какъ будто, возстановить нарушенный 17 октября порядокъ. Если вникнуть въ значеніе, которое на первы общества имѣетъ печать, если попытать все, что отражается въ ней, что залѣваетъ печать, — чувствуется и видитъ вѣмы, что не можетъ быть больше пропаганды, не можетъ быть больше проповѣдей, какъ мѣра, направленная противъ печати. Увидите, что всѣмъ обывателямъ, живущимъ здѣсь, бросается въ глаза, что, благодаря чрезвычайной и усиленной охранѣ, отмѣнѣ манифеста 17 октября въ части, которая касается печати. Сокращаю свое изложеніе и не буду говорить, что дѣлается на основаніи чрезвычайной и усиленной охраны, что дѣлалось напримѣръ во время выборныхъ кампаний. Пусть это ни къ чему не привело, но какія чувства возбуждало это въ тѣхъ, кто попыталь, зачѣмъ суще-

ствує чрезвычайная охрана, позималь, что подъ предлогомъ борьбы съ крамолой боролись всесе не съ крамолиниками, кто чувствовалъ, что эта усиленная охрана направлена не противъ настѣ, а противъ манифеста 17 октября (аппликации съмѣна и звонокъ предсѣдателя). Знаете изъ завроовъ, внесенныхъ центромъ, что дѣлали съ судомъ на основаніи положеній оѣ усиленной охраны, знаете, какъ администрации брали изъ производству гравданскій дѣла, эти дѣла разрывали и стирали это за заслугу, не стыдясь такого злоупотребленія властью. Сокращаю изложеніе, не буду цитировать юмористическихъ сборниковъ обязательныхъ постановлений и приведу для характеристики тѣлько одно обязательное постановление екатеринославского генераль-губернатора. Вотъ первая мѣра: если у меня въ домѣ нашлась бомба, я предаю ее военному суду (голоса справа „правильно“) въ томъ же случаѣ, когда будетъ несопровождимо доказано, что домовладѣлецъ не могъ знать о присутствіи бомбы, домовладѣлецъ тѣмъ не менѣе будетъ подвергнутъ фотографу въ 3000 руб. или трехъ мѣсяцаѣ тюремы (статья съмѣна и звонокъ рукописканий, звонокъ предсѣдателя). Совмѣстно ли это съ началами манифеста 17 октября? Наша мѣстная власти воспитаны на другихъ началахъ, ихъ нужно переродить, имъ нужно желѣзною рукою указать сверху, что отнынѣ другіе прѣемы управления. Положение обѣ усиленной охраны вѣдь одинъ изъ политическихъ соблазновъ. Первая опасность, которая грозитъ намъ, это полное противорѣчіе между прѣемами нашихъ мѣстныхъ властей въ смыслѣ строгаго соблюдения законности, и тѣми начальами законности, которыя провозгласилъ манифестъ. Другой основной принципъ нашего общественного строя это государство въ немъ общественное мнѣніе, какъ основаніе политики. Теперь вѣдь сказала, что она отъ страны ждетъ указаний, по какой системѣ идти, какой политики держаться. Если до 17 октября самодѣятельность общества могла представлять только исключение, даже какой то захватъ власти, то послѣ 17 октября если она идетъ въ полномъ сознаніи вытекающихъ последствій, то это есть новое начало, которое должно оживить всюполитическую систему. И правительство это хорошо понимало: оно въ самое смутное время россии скла первой Думы писало, что борьба вѣдется не противъ общества, а только противъ его враговъ, а общество и общественное мнѣніе должны быть основой политики. Сила правительства, здѣсь сидящаго, основана на томъ, что оно получило поддержку и сочувствіе извѣстной части русского общества; сила его въ томъ, что эта Дума, большинство ея, сознательно его поддерживаетъ. Живое взаимодѣятіе между стражей и Думой, между каждымъ членомъ Думы и его избирателями, живая возможность возбуждать и формировать это общественное мнѣніе, — это долгъ, вытекающій изъ нашего положенія. Для прежнаго правительства были страшны разсуждающіе и критикующіе власть люди, потому что они посыгали на его власть. Для нового правительства и новой Россіи ужасны индифферентные, молчаливые люди, ужасны злобствующіе и злорѣствующіе люди, не имѣющіе живого интереса и сознанія ответственности за ходъ всей Россіи (аппликации съмѣна и звонокъ). Намъ мало имѣть сочувствіе страны, намъ нужно имѣть въ содѣятствіе страны. Вѣдь прежній порядокъ погибъ отъ того, что здѣлся идея управляемой великой страной единимъ великимъ пѣтѣбургскаго центра. Мы должны понять, что если насъ 500 человѣкъ пришло изъ всей Россіи, то всѣтаки мы не Россія. Мы должны понять, что вся страна должна знать, что отнынѣ на ней лежитъ ответственность за порядокъ и величие Россіи и ея безопасность. Если прежде общественная самодѣятельность представлялась опасной, то теперь она неизбѣжна, и только тогда, когда начало самоуправленія пройдетъ черезъ всѣ слои, начиная съ политики и кончая простыми материальными интересами, только тогда наша жизнь будетъ основана на одномъ начальѣ. Теперь политика получила свое

чарованія. Причины этого разочарованія находимъ въ самой крѣпости всѣхъ историческихъ слоевъ, зараженныхъ мѣзмами крѣпостныхъ идей, которые приходится глубоко испахать. Государственный человѣкъ не въ силахъ проводить свою программу, онъ долженъ нести крестъ и искупить грѣхи прошлаго. Спасибо ему хотя бы за то, что въ старовѣкахъ и усилившихъ недостатка не было. Онъ дѣйствительно всю энергию и преданность Россіи положилъ на это, но тѣмъ строже долженъ быть нашъ приговоръ въ отношеніи того самого механизма, которымъ онъ привѣтствуетъ, который нѣрѣдо вырывается изъ его рукъ и продолжаетъ свое традиціонное враченіе; тѣмъ суроѣе долженъ быть нашъ приговоръ въ отношеніи тѣхъ частей механизма, которыхъ до сихъ поръ не удалось удалить, которые продолжаютъ свое темное дѣло. Партия союза 17 окт. всегда стояла на точкѣ зѣнія исторической преемственности и не находила, чтобы жизнь могла идти скачками, чтобы Россія могла быть обновлена въ вѣсколько минутъ. Стоя на этой исторической точкѣ зѣнія, мы терпѣливо ждали, терпѣніе еще у насъ не вполнѣ изыско, ибо у насъ еще осталась надежда, что въ этой Думѣ лучшая начинанія правительства найдутъ поддержку въ борьбѣ его съ худшими преданіями. Идея государственного порядка не нуждается болѣе въ правотворящей пленѣ, въ кулакѣ, и по этому самыми опасными въ настоящемъ времени для государства идутъ сильные силы, тѣ части стараго механизма, которая свою старую службу хотятъ оправдать старыми приемами, старыми средствами враговъ (аппликации въ центре). Уполномоченъ заявить, союзъ 17 окт. будетъ поддерживать правительство въ самыхъ энергичныхъ приемахъ очищенія администраціи и полиціи отъ старыхъ приемовъ и грѣховъ. Она компрометируетъ теперь Россію, даютъ силу ея врагамъ и оправданіе самыми крайнимъ отрицаніемъ государственныхъ началъ (аппликации въ центре). Куда мы ни обращали взоръ на отношение администраціи въ печати, политическимъ партіямъ и национальностямъ, можемъ констатировать маску защиты государственного порядка подъ дѣйствительностью личныхъ счетовъ и интригъ (аппликации въ центре). Болѣнь Россіи, къ сожалѣнію здѣсь глубже, нежели на первый взглядъ можетъ казаться. Административныя плохія преданія имѣютъ глубокіе корни въ извѣстномъ извращеніи правосознанія. Союзу 17 окт. кажется, что русскій народъ не слишкомъ требовательенъ къ администраціи, но мало мальски честнаго и справедливаго къ себѣ отношенія онъ требуетъ. Простой народъ при соприкосновеніи съ властями ощущаетъ постоянно либо подкуренность, либо обращеніе, едва ли совмѣстимое съ понятиемъ правового порядка. Поэтому, что бы создать въ этомъ отношеніи нѣкоторое улучшеніе, союзъ 17 окт., управляя правительство въ своей полной поддержкѣ во всѣхъ приемахъ очищенія администраціи отъ негодныхъ элементовъ, находить, что однѣ изъ сильныхъ средствъ явилось бы измѣненіе порядка преданія суду и наряду съ этимъ реорганизаціи полиціи. Въ 12 ч. 56 м. объявляется перерывъ до двухъ часовъ.

Засѣданіе возобновляется въ 2 ч. 6 м. Послѣ непродолжительныхъ преній Дума рѣшаетъ имѣть общія собранія по по недѣльникамъ и вторникамъ утромъ, днемъ и вечеромъ; среда отводится на засѣданіе бюджетной комиссіи, по четвергамъ утромъ и днемъ, по пятницамъ днемъ и вечеромъ. На очереди продолженіе преній по смѣнѣ министерства внутреннихъ дѣлъ.

Пуришкевичъ, прежде чѣмъ перейти къ сути дѣла, выражаетъ благодарность Маклакову за опѣнку стараго режима. Если его перспективы въ близайшемъ будущемъ осуществятся, будетъ совершенно немыслимо, чтобы политические іезуиты посыпали бремя власти, не будуть имѣть мѣста ни Кутлеры, ни Урусовы, ни Лопухины (шумъ).

Предсѣдатель: прошу не называть именъ

(голоса „Гершельмана называли“; шумъ и звонокъ председателя) и прошу не шумѣть.

Пуршевичъ. Дѣйствительно, въ блестящей рѣчи Маклакова совершенно выпущеными и ясными становятся всѣ стороны старого режима, но припоминаю страну, изъ которой прошлоаго, когда въ древности судь одинъ противникъ Царя, удивленный его краснорѣчіемъ, обратился къ судьямъ и сказалъ: „господи суды, оттого только, что мой противникъ такъ краснорѣчивъ, не значить еще, что и выновать“. Онъ былъ оправданъ. Министерство внутреннихъ дѣлъ и его дѣятельность не наждаются ни въ нашихъ походахъ, ни въ осуждении, ни въ нашемъ смысли мы, положа руку на сердце, сказать, что политика на нашихъ окраинахъ является вездѣ вполнѣ послѣдовательной, твердо государственной политикой, преслѣдующей государственные интересы и идеалы. Если русское правительство и министерство внутреннихъ дѣлъ заслуживаютъ упрека и порицанія, то именно за свою колеблющуюся окраинную политику. Правительство, изъявляясь солью народа и общества, должно выходить изъ этого общества, и, следовательно, связь между правительствомъ и обществомъ должна быть самая тѣсная, но не были ли мы свидѣтелями тѣхъ печальныхъ явленій, когда общественные организации, земские и учительскіе съѣзы сплачивались не для исполненія своихъ задачъ, а для внесенія политики духовного разложенія въ темнѣи непросвѣченныи массы. Будучи самыми зрымъ сторонникомъ гласности, не могу не сказать, что правой печати почти не существуетъ, а лѣвой печать поддерживается революціонными организациями, пользуется свободой слова не такъ, какъ должна бытъ пользоваться высокая и чистая печать. Свобода печати въ данныхъ условіяхъ неосуществима, она плодъ далѣаго будущаго. Говорилъ въ бытіе годы, что цензура застѣнокъ русской печати; скажу, что нынѣшняя печать застѣнокъ соѣдѣнія, порядочности и чести (аппликации, тиканье слова). Конечно, всякий злоупотребленій, всякий произволъ взаимочестивъ, вся грязь и паки русской жизни должны быть вскрыты въ интересахъ достоинства представителей народа (аппликации). Для этого у насъ есть печать, которая стоитъ на высотѣ, а другое—орудіе запретовъ. Въ большинствѣ случаевъ мы сами виноваты въ перегорѣ тѣхъ отношеній, за который обвиняютъ правительство, находя его слишкомъ эгоистично отвѣщающимъ къ общественной инициативѣ. Неужели мы будемъ повторять ошибки прошлаго? Профессіональные союзы не преслѣдуютъ цѣлей, ими выставленныхъ, и правительственныйная власть, окрѣпшая, благодаря дѣятельности третьей Думы, должна впередъ стараться искоренять элементы, нарушающіе правильное теченіе государственной жизни въ общественное оздоровленіе. Изъ политики министерства внутреннихъ дѣлъ и правительства заслуживаетъ глубокаго осужденія высылка изъ центральныхъ губерній въ сѣверные различныи пропагандисты. Такимъ путемъ ядъ заразы мало по малу разливается изъ центра въ незараженіи еще окраинъ. Чѣмъ скорѣе сильнью и твердою административною властью будетъ положенъ предѣль космополитическимъ тенденціямъ, чѣмъ быстрѣе пойдемъ по пути славы, развитія и могущества. Если наше министерство заслуживаетъ порицанія, то не за то, что постоянно ослабляло извѣстную часть общества, привыкшую разрушать Россію, а за то что индифферентно долгое время относилось къ этому и только теперь, благодаря преимуществу центра и умѣреніи правыхъ, оно крѣпнетъ въ сознаніи своего долга. Надо надѣяться, что мы всетаки придемъ къ такимъ блестящимъ результатамъ, когда Россія, отравленная печальными событиями прош-

лыхъ лѣтъ, отдохнетъ и займетъ подобающее мѣсто въ ряду другихъ державъ Европы и всего мира (аппликации).

Кизз Голицынъ полагаетъ, что представительный строй защищается въ стѣвахъ Таврическаго дворца, но совершенство отсутствуетъ въ мѣстахъ. Передъ наивными глазами развертывается цѣлая сѣть отдельныхъ сатраповъ, не подчиненныхъ ни закону, ни главѣ власти и въ предѣлахъ территоріи правящихъ и творящихъ судъ, издающихъ особые законо-положенія, основанныя только на усмотрѣніи. У министра внутреннихъ дѣлъѣть власти подчинить себѣ или сѣмѣнить генерал-губернатора, имя которымъ теперь въ Россіи легіонъ (аппликации слова). Фракція октябрьстовъ допускаетъ необходимость введенія чрезвычайныхъ положеній, вплоть до восстания, въ случаи исключительныхъ, для борьбы съ бунтомъ и революціей; но фракція эта далека отъ введенія такихъ положеній въ систему управлениія, считая, что эти исключительные положенія вносятъ атмосферу безправия, произвола и усмотрѣнія, развращаютъ и агентовъ власти, и населеніе, подрываютъ авторитетъ закона (аппликации центра и слова). Если правительство искренно желаетъ утвержденія правового строя на всемъ протяженіи имперіи, оно должно найти подходящихъ людей, способныхъ въ мѣстахъ провести начала, которые проведены уже въ центрѣ (аппликации центра и слова.)

Дмовскій, ограничивающій политику министерства внутреннихъ дѣлъ дѣятельностью его въ царствѣ польскомъ, находитъ, что основнымъ моментомъ этой политики являются борьба съ польской национальностью. Борьба эта закончилась полнымъ неуспѣхомъ—Польша осталась Польшей, по край задержаніе въ своемъ культурномъ развитіи, благосостояніе его потрясено, преступность выросла до небывалыхъ размѣровъ, промышленность дезорганизовалась, къ власти растетъ недобѣре и даже ненависть. Это зацугиваетъ правительство и поддерживаетъ военное положеніе въ Польши, но къ такимъ ли результатамъ оно должно было привести (аппликации).

Замысловскій высказываетъ противъ востановленія дворянскихъ выборовъ въ вѣсти, порядочности и чести (аппликации, тиканье слова). Конечно, всякій злоупотребленій, всякий произволъ взаимочестивъ, вся грязь и паки русской жизни должны быть вскрыты въ интересахъ достоинства представителей народа (аппликации). Для этого у насъ есть печать, которая стоитъ на высотѣ, а другое—орудіе запретовъ. Въ большинствѣ случаевъ мы сами виноваты въ перегорѣ тѣхъ отношеній, за который обвиняютъ правительство, находя его слишкомъ эгоистично отвѣщающимъ къ общественной инициативѣ. Неужели мы будемъ повторять ошибки прошлаго? Профессіональные союзы не преслѣдуютъ цѣлей, ими выставленныхъ, и правительственныйная власть, окрѣпшая, благодаря дѣятельности третьей Думы, должна впередъ стараться искоренять элементы, нарушающіе правильное теченіе государственной жизни въ общественное оздоровленіе. Изъ политики министерства внутреннихъ дѣлъ и правительства заслуживаетъ глубокаго осужденія высылка изъ центральныхъ губерній въ сѣверные различныи пропагандисты. Такимъ путемъ ядъ заразы мало по малу разливается изъ центра въ незараженіи еще окраинъ. Чѣмъ скорѣе сильнью и твердою административною властью будетъ положенъ предѣль космополитическимъ тенденціямъ, чѣмъ быстрѣе пойдемъ по пути славы, развитія и могущества. Если наше министерство заслуживаетъ порицанія, то не за то, что постоянно ослабляло извѣстную часть общества, привыкшую разрушать Россію, а за то что индифферентно долгое время относилось къ этому и только теперь, благодаря преимуществу центра и умѣреніи правыхъ, оно крѣпнетъ въ сознаніи своего долга. Надо надѣяться, что мы всетаки придемъ къ такимъ блестящимъ результатамъ, когда Россія, отравленная печальными событиями прош-

лѣтъ, ликвидировать феодальное право и предоставить русскому народу право самоопределѣнія широкаго, основанаго на демократическихъ началахъ самоуправления (аппликации слова).

Въ 6 часовъ объявляется перерывъ до $\frac{1}{2}$ часовъ вечера.

По Россіи.

Что описано. „Варн. Да.“ разсказываетъ любопытную историю изъ финансового мѣра въ Варшавѣ.

Акціонеры одного изъ старѣйшихъ сахароваренныхъ заводовъ въ Привилегированномъ краѣ „Германовъ“, просуществовавшаго 72 года, рѣшили постѣ пожара ликвидировать предприятие. Когда постановление о ликвидации было стало известнымъ на биржѣ, то курсъ акций сторѣваго завода сталъ быстро повышаться и поднялся болѣе чѣмъ на 70 руб. на штуку. Такимъ образомъ, пожаръ завода, помимо биржи, сказался чуть ли не благоприятствомъ для акціонеровъ, которымъ предстоитъ получить для раздѣла, сверхъ 550,000 р. страховой преміи, еще и запасный капиталъ, проценты съ которого были въ постѣдніе годы главной доходной статьей въ хозяйствѣ сторѣваго завода. И биржа находитъ, что при настоящихъ условіяхъ гораздо выгоднѣе получать наличныи деньги и держать ихъ въ карманѣ, чѣмъ въ промышленномъ предпринятіи.

Расплатѣ на станицѣ. Въ д. Ново-Андреевскѣ, Елисаветградскаго у., расплатѣ на стѣнѣ кресты на Смыкодубѣ.

Невѣроятность случая заставила редакціи мѣстныхъ газетъ осторожно относиться къ извѣстію. Однако, по полученнымъ официальнымъ свѣдѣніямъ, фактъ злодѣяния вновлѣ подтвержденъ. Какъ выясниено, преступниковъ было девять человѣкъ. Двое изъ нихъ стали „на стражѣ“, а остальные черезъ одно проникли въ домъ Сидора Смыкодуба, где и училиши надѣнили свое злодѣяне.

ЖРОЧНИКА.

* * 29 апрѣля жена врача Ольга Николаевна Сакониева заявила во 2 уч., что находящаяся у нея на воспитаніи малышикъ Михаилъ Федоровъ, 10 лѣтъ, удали Колосниковское училище, не возвращался по настоящее времена, хотя по сиротамъ оказалось, что изъ училища онъ вышелъ въ 2 часа дня.

* * 30 апрѣля кр-нъ Константина Сѣрова заявилъ во 2 уч., что 29 апрѣля около 8 ч. вечера отъ масныхъ рядовъ неизвѣстно комъ похищена принадлежащая ему лошадь карай масти, кобыла, стоимостью 50 рублей.

* * 28 апрѣля городовой 2 уч. Рогозинъ въ чайной общности трезвости № 1 задержалъ извѣстнаго вора кр-на Павла Бацманова-Шустова и въ пивной лавѣ въ д. Хабарова состоящаго подъ надзоромъ полиціи Степана Ковылина, пьяныхъ и вооруженныхъ заряженными револьверами, которыми они ему угрожали.

* * 3 апрѣля около 7—8 ч. вечера въ с. Мавлаевѣ, Ново-Никольской вол., изъ квартиры учительницы земского училища Антонины Нечаевой совершина кража разнаго имущества на сумму 70 руб., которое полностью найдено не вдалекѣ отъ училища.

* * Въ ночь на 10 сего апрѣля изъ горицъ кр. Гаврильцевской вол., дер. Паринцева Маріи Лапиной неизвѣстными злоумышленниками совершина кража разныхъ вещей на сумму 254 руб. 75 коп.

* * Въ ночь на 24 апрѣля у кр. Ростиловской волости д. Дѣдова Афоніасія Крюкова, совершина черезъ окно кража разныхъ вещей на сумму 186 руб. Въ кражѣ заподозрены крестьянскій сынъ Григорій Ивановъ Бородкинъ и неизвѣ-

стный ницій. Бородкинъ задержанъ полиціи надзирателемъ г. Грязовца и въ кражѣ созпался.

Биржа

за 30 апрѣля 1908 года.

	Покуп.	Прод
5% бил. перв. вн. съ выигр. зайд. 346	348	
5% бил. втор. вн. съ выигр. зайд. 256	258	
5% з. съ выигр. л. Г. Да. Зем. Бан. 242	244	
4% рента 76 ^{5/8}	77 ^{1/8}	
5% заемъ 1906 г. 95 ^{3/8}	95 ^{7/8}	
	крупн. мелк.	
5% об. 1905 г. I в. 96 ^{1/2} —95 ^{1/2}	97—96	
5% об. 1905 г. II в. 96 ^{1/2} —95 ^{1/2}	97—96	
5% зак. л. Г. Да. Зем. Банка . . . 85 ^{6/8}	86 ^{2/8}	
4 ^{1/2} зак. л. Г. Да. Зем. Банка . . . 79	79 ^{1/2}	
4% зак. л. Г. Да. Зем. Банка . . . 73 ^{1/8}	73 ^{5/8}	
3 ^{1/2} % зак. л. Гос. Да. Зем. Банка . . . 69 ^{6/8}	70 ^{2/8}	
5% св. Кр. П. Бан. 85 ^{6/8}	86 ^{2/8}	
4 ^{1/2} % св. Кр. Поз. Банка . . . 79 ^{1/8}	79 ^{5/8}	
4% св. Кр. П. Бан. 73	73 ^{1/2}	

РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

пасс. почт. скорый.
Отход. въ Ярославль 1 ч. 27 м. дн. 5 ч. 50 м. ут.—
„ „ Петербургъ . 5.55 д. 5.45 ут. 4.55*)дв.
„ „ Архангельскъ — 7. 5. в.—
„ „ Вятку . . . 12.56 дн. 8. 5. в. 12.41**)нч.
Прих. изъ Ярославля . . . 5.5. м. ут.* 36. м. дн.—
„ „ Петербурга 11. 10. ут 6. 15. д. 12.16**)нч.
„ „ Архангельска — 4. 45 дн.—
„ „ Вятки . . . 3. 40 дн. 4.50 ут. 4.31*) дн.
Мѣстное время изъ 40 минутъ впереди Петербургскаго.

*) по Вторникамъ.

**) „ Воскресеньямъ (ночь съ субботы).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Вологодской Губернскій земской Управѣ 5 мая сего 1908 года въ 1 часъ дня имѣетъ быть произведенъ торгъ, безъ переторжки на постройку 2-хъ деревянныхъ одноэтажныхъ домовъ въ с. Кувшиново съ материалами или безъ нихъ и отдачу маллярныхъ работъ и поденныхъ рабочихъ: плотниковъ, печниковъ, каменщиковъ, кровельщиковъ и землекоповъ по постройкамъ въ гор. Вологдѣ и с. Кувшиново. Желающіе торговаться приглашаются въ Губернскую Управу въ день торга съ представленіемъ, согласно 39 ст. Т. Х часъ I свод. зак. полож. о казен. подряд. и поставк. изд. 1887 года залога равняющагося $\frac{1}{10}$ части договорной суммы.

Допускается присылка запечатанныхъ заявлений, которыхъ будутъ приниматься въ день торга только до 12 часовъ дня.

Смѣты на работы можно видѣть въ благотворительномъ столѣ Губернской Управы во всѣ присутственныи дни и часы. 3—2

Правление Ярославско-Костромск. Земельн. Банка симъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что агентомъ Банка по Вологодской губерніи назначенъ г. Пётръ Петровичъ Лобзинъ, живущий въ г. Вологдѣ, на Калачной улицѣ, въ собственномъ домѣ, къ которому лица, желающіе заложить свои имѣнія въ Банкѣ, и благоволяющіе обращаться за справками и съ заявленіями о залогѣ. 3—1

Медицинскій фельдшеръ трезвый, опытный, или фельдшерица-акушерка требуются немедленно на переселенческій пунктъ въ Опарино Пермской ж. дороги. Объ условіяхъ справиться лично въ г. Вологдѣ—Галкинскую ул. д. Баранѣвова.

3—3